

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертационную работу Фарзонаи Шамсиддин «Таджикско-афганские отношения в контексте современных геополитических процессов в Центральной Азии (2001-2020) на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).**

В настоящее время геополитическое положение Афганистана ставшее, причиной соперничества великих держав в Центральной Азии постепенно становится глобальной проблемой для стран региона. Особенно для Республики Таджикистан, которая имеет с Афганистан самую протяженную границу (более 1300 км).

Необходимо отметить, что на всех этапах своего развития, особенно в период независимости Республики Таджикистан и Афганистан тесно сотрудничали и активно взаимодействовали. Тем не менее, история таджикско-афганских отношений в период независимости, особенно в последние десятилетия не стала предметом комплексного научного анализа. Существующие проблемы, препятствующие более эффективному сотрудничеству двух стран требует специального научного исследования в целях выработки, научно-обоснованных рекомендаций по дальнейшему развитию сотрудничества между Таджикистаном и Афганистаном.

Исходя из этого тему обсуждаемой диссертации можно считать весьма актуальным и своевременным. Диссертант рассматривает современное состояние таджикско-афганских отношений в контексте очень сложных геополитических процессов в Центральной Азии. Структура диссертации состоит из введения, трех глав по два параграфа каждая, заключения и списка литературы.

Во введении диссертации автор убедительно обосновывает актуальность темы своего исследования. Как правильно отмечает автор, состояние взаимоотношений между Таджикистаном и Афганистаном в период с 2001 по 2020 годы в целом было периодом стремления к установлению стабильности, развитию экономического сотрудничества и активного участия в процессах региональной интеграции. Действительно, дружественные и добрососедские отношения между Таджикистаном и Афганистаном в первые два десятилетия XXI века успешно расширялись и углублялись. Кроме того, во введении диссертации правильно определяются цель и задача исследования, обосновываются научная новизна, теоретические и практические

значения работы. Источниковедческая база исследования весьма обширна. При написании диссертации автор опиралась на различные источники на таджикском, дари, русском и английском языках.

Первая глава диссертации **«Становление межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан»** посвящена теоретическим и практическим проблемам истории формирования таджикско-афганских отношений в период независимости Таджикистана. В первом параграфе данной главы **«Теоретико – методологические аспекты исследования межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан»**, рассматриваются теоретико - методологические аспекты формирования и развития таджикско - афганских отношений.

Диссертант отмечает, что при выработке курса внешнеполитических отношений руководство Республики Таджикистан постоянно уделяло внимание проблемам Афганистана. Так как Таджикистан как ближайший сосед больше всех заинтересован в скорейшем урегулировании афганского кризиса и установлении прочного мира и стабильности в этой многострадальной стране. Республика Таджикистан, пережившая гражданскую войну и ее трагические последствия, как никто другой понимает афганскую проблему.

Во втором параграфе первой главы **«Таджикско – афганские отношения и геополитические процессы в Центральной Азии»**, проблемы таджикско – афганских отношений рассматриваются в контексте геополитических процессов, происходящих в последние десятилетия в Центральной Азии. Основное содержание этой части диссертации состоит из анализа современного состояния сотрудничества между Таджикистаном и Афганистаном. Надо отметить, что народов этих стран, кроме протяжённой общей границы, генетически связывает единое историческое прошлое, общие культурные ценности, традиции и обычаи, единая религия и общий язык, которые непосредственно влияют на расширение и укрепление добрососедских отношений.

Сегодня приоритетными направлениями сотрудничества между Таджикистаном и Афганистаном являются: энергетика, транспорт, строительство автомобильных дорог, приграничная торговля, строительство мостов и автомобильных дорог, борьба с экстремизмом, терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и т. д. Республика Таджикистан всегда уделяла и уделяет должное внимание развитию сотрудничества в перечисленных направлениях. Таджикистан и Афганистан в течении двух последних десятилетий наладили эффективное взаимодействие в решении многих насущных проблем. В трудные времена для соседней страны Таджикистан принял на себя

обязательства по обеспечению бесперебойной транзитной доставки международной гуманитарной помощи населению Афганистана, упрощению таможенных и пограничных процедур, а также предоставлению своего воздушного и наземного пространства для осуществления силами международной антитеррористической коалиции спасательных и гуманитарных операций. Кроме того, в те годы Таджикистан и Афганистан успешно наладили сотрудничество в борьбе против экстремизма, терроризма и незаконного оборота наркотиков.

Автор диссертации особое внимание уделяет на плодотворное сотрудничество политических лидеров двух стран в успешном развитии двухсторонних и многосторонних отношений. В настоящее время решение геополитических проблем региона на фоне нынешнего афганского кризиса приобретает особую актуальность. Сегодня необходимо детальное и объективное изучение афганской проблемы, которое становится ключевым вопросом решения многих геополитических проблем Центральной Азии. Диссертант правильно отмечает, что современные вызовы и угрозы, влияющие на ситуацию в Афганистане и Центральной Азии, непосредственно вытекают из ряда негативных тенденций, появившихся в последние годы в международных отношениях.

По мнению диссертанта, несмотря на сложности в международных отношениях государственный суверенитет, территориальная целостность, установление мира и согласия, политической стабильности Афганистана во многом зависит от усиления его соседних стран и крупных мировых держав, имеющих реальное влияние на противоборствующие силы. Сегодня, как никогда мировые державы хотят максимально эффективно использовать афганскую ситуацию в своих геополитических амбициях.

**Вторая глава диссертации «Место и роль Исламской Республики Афганистан во внешней политике Республики Таджикистан»** посвящена основным направлениям таджикско – афганских отношений, роли и месту Афганистана во внешней политике Республики Таджикистан. В данной главе диссертант особое внимание уделяет политико – правовым основам формирования и развития таджикско – афганских отношений за исследуемый период. Поэтому первый параграф этой главы **«Политико – правовые аспекты таджикско – афганских отношений»** полностью посвящен политико – правовым аспектам данной проблемы.

Для Таджикистана всегда имело большое значение расширение и углубление добрососедских и дружественных отношений с Афганистаном, как на двусторонней, так и на многосторонней основе. Диссертант правильно подчеркивает, что таджикско – афганские отношения на современном этапе имеют прочную политико – правовую основу, закрепленные в двухсторонних и многосторонних договорах и

меморандумах, подписанных высокопоставленными и официальными лицами обоих государств.

Второй параграф данной главы – **«Основополагающие направления сотрудничества Республики Таджикистан и Исламской Республики Афганистан в контексте геополитических реалий в Афганистане»** – посвящен анализу основных факторов влияющих на развитие отношений между Таджикистаном и Афганистаном на современном этапе.

Афганистан в силу своего географического и геополитического расположения, безусловно, находится в зоне стратегических внешнеполитических интересов Республики Таджикистан, направленных на решение проблемы коммуникационной изоляции и энергетической независимости. Кроме того, как отмечает, диссертант Республики Таджикистан играет весомую роль в деле обеспечения безопасности и стабильности в регионе Центральной Азии. Являясь буферной зоной распространения терроризма и незаконного трафика наркотиков в другие страны региона. Поэтому в свое время руководство нашей республики выдвинуло предложение о создании всеобщей антитеррористической коалиции и «пояса безопасности» вокруг Афганистана, что вызвало единодушное одобрение официальных и общественно – политических кругов государств Центральной Азии.

В целом на протяжении всего этого непростого периода и по сегодняшний день Правительство Республики Таджикистан планомерно и целенаправленно проводит в отношении Афганистана политику экономического содействия и поиска дипломатических решений последствий сохраняющегося конфликта в этой соседней стране,

Проблемы и перспективы развития таджикско – афганских отношений на фоне современных геополитических процессов Центральной Азии рассматривается в третьей главе диссертации **«Перспективы таджикско – афганских отношений в контексте современных геополитических процессов Центральной Азии»**. В данной главе особое внимание диссертанта привлекает проблемы развития двухсторонних отношений Таджикистана и Афганистана в торгово – экономической, военно – политической, водно – энергетической, аграрной и культурной сферах.

В первом параграфе данной главы **«Таджикско – афганские отношения в контексте геополитических координат современного этапа»** автор особо акцентирует внимание на скорейшем решении афганской проблемы, установлению мира и согласия в этой стране. Действительно, сегодня как никогда экономика Афганистана нуждается в восстановлении тех приоритетных отраслей, которые в недавнем прошлом были источником поступления доходов. Отмечается что таджикско – афганские отношения, основаны на взаимовыгодном партнерстве. Геополитическое преимущество обоих государств,

экономическая и политическая заинтересованность всех стран региона имеют хорошие перспективы для привлечения Афганистана к региональным интеграционным проектам.

Однако, дальнейшее развитие отношений между странами региона, в том числе Таджикистана и Афганистана, успешная реализация намеченных совместных проектов во многом зависят от военно – политической ситуации в этой стране. К сожалению, с приходом движения Талибан к власти в Кабул ситуация во многом осложнилось и сегодня становится непредсказуемым.

В втором параграфе третьей главы диссертации **«Вероятность сценария развития таджикско – афганских отношений»** автор указывает на основные контуры и перспективы развития таджикско – афганских отношений. В этой части своего исследования диссертант подвергает научному анализу материалы заседания рабочих групп и межправкомиссий, касающихся реализации проектов, представляющих взаимные интересы для Таджикистана и Афганистана в исследуемом периоде. Необходимо отметить, что кроме экономических вопросов, приоритетными направлениями таджикско – афганских отношений до 2020 года признавались проблемы координация деятельности силовых структур обеих стран, в деле борьбы с незаконным оборотом наркотиков и оружия, распространения экстремизма и терроризма.

Диссертант правильно отмечает, что руководство Таджикистана и Афганистана в последние два десятилетия, несмотря на сложные международные отношения, существовавшие политические, национальные, этнические и конфессиональные факторы и барьеры приложили огромные усилия для развития и расширения таджикско – афганских отношений, возрождения традиционных, добрососедских отношений между двумя народами по обе стороны реки Пяндж.

В заключение приведены и сформулированы основные выводы и рекомендации диссертанта, вытекающие из содержания работы, многие из которых заслуживают должного внимания. Эти рекомендации могут быть полезными при разработке курса дальнейшего развития отношений Республики Таджикистан с Исламской Республикой Афганистан.

Наряду с этими достижениями в диссертации наблюдаются некоторые недостатки:

1. Во введения диссертации недостаточно отмечена законодательная и информационная база исследования.

2. В первом параграфе первой главы уделено недостаточное внимания основной проблеме этой части относительно теоретико – методологических аспектов исследования.

3. Многие факты и события в освещении диссертанта повторяются во втором параграфе первой главы несколько раз и в первом параграфе третьей главы диссертации.

3. Многие факты и события в освещении диссертанта повторяются во втором параграфе первой главы несколько раз и в первом параграфе третьей главы диссертации.

4. Несмотря на хронологические рамки исследования темы, диссертанту необходимо учитывать нынешнюю военно - политическую ситуацию в Афганистане.

5. По всему тексту диссертации и автореферата имеются некоторые недостатки технического плана.

Вместе с тем, эти недостатки не уменьшают достоинство и научное значение диссертационного исследования. Диссертационная работа Фарзонаи Шамсиддин является законченным и полноценным научным исследованием, и его автор заслуживает присуждение искомой научной степени кандидата исторических наук по специальности 5. 6. 7. – история международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Искандаров Акбаршо Искандарович  
доктор политических наук, профессор,  
заведующий отделом политических проблем  
и международных отношений Института  
философии, политологии и права им.  
А. Баховаддинова НАНТ.

Подпись Искандарова А.И. подтверждаю.

Инспектор ОК



Шозедов Х.Н.

08.09.2023.